

București, 11.04.2022

În atenția:

**Domnului Adrian Căciu**

Ministru  
Ministerul Finanțelor Publice

**Domnului Lucian Ovidiu Heiuș**

Președinte  
Agenția Națională de Administrare Fiscală

**Ref: Implementarea facturii electronice (RO e-faktură)**

Stimate domnule Ministru Căciu,  
Stimate domnule Președinte Heiuș,

În numele Camerei de Comerț Americane în România (AmCham România), prin Comitetul de Fiscalitate, vă scriem pentru a vă aduce în vedere o serie de aspecte extrem de importante în legătură cu administrarea, funcționarea și implementarea sistemului național privind factură electronică RO e-Factura.

Așa cum v-am adus la cunoștință în repetate rânduri, AmCham România susține eforturile de digitalizare a ANAF pentru recuperarea deficitului de colectare a TVA din România și rămânem un partener solid de dialog pentru implementarea celor mai bune reforme fiscale și economice, în concordanță cu angajamentele asumate prin PNRR (Planul Național de Redresare și Reziliență).

Prin această adresă dorim să vă adresăm anumite aspecte a căror clarificare este esențială pentru mediul de afaceri într-o perioadă în care trebuie să implementeze cele mai importante măsuri din sfera digitalizării ANAF din ultimii ani (RO e-Factura, raportarea SAF-T și sistemul RO e-Transport au avut termene de implementare apropiate sau suprapuse).

**În primul rând**, dorim să clarificăm care este stadiul adoptării Deciziei de autorizare a României pentru a aplică o măsură specială de derogare de la articolele 178, 218 și 232 din Directiva 2006/112/CE a Consiliului. Conform declarațiilor dvs. oficiale înțelegem că se intenționează ca sistemul să devină obligatoriu pentru toate tranzacțiile business to business (B2B), începând cu 1 ianuarie 2024. Pe de altă parte, categoriile de operatori economici care vor avea obligația de a emite facturi electronice în relația B2B se vor stabili printr-un Ordin al președintelui ANAF, care, conform Legii nr. 192/2022 pentru aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 120/2021, ar trebui publicat în termen de 30 de zile de la data la care România va primi Decizia de autorizare de derogare de la Comisia Europeană. Ținând cont că un proces de implementare al acestui sistem implică eforturi semnificative la nivelul oricărui contribuabil, atât din punct de vedere financiar, cât și din punct de vedere al resurselor umane implicate, clarificarea termenului/stadiului Deciziei

de autorizare a măsurii de derogare este esențială pentru întreg mediul de afaceri din România, în contextul în care cel mai probabil majoritatea companiilor care derulează tranzacții în România vor fi impactați de această modificare legislativă. În plus, suntem de părere că termenul de 01.01.2024 vehiculat pentru implementarea cu caracter generalizat a facturării electronice este unul mult prea scurt tinând cont că până acum nu s-a comunicat nimic oficial. Prin urmare, considerăm necesar amânarea acestuia până la data de 01.01.2025, astfel încât toți contribuabilii să poată beneficia de o perioadă de probă rezonabilă pentru a putea testa sistemul și în care să își poată adapta sistemele și metodologiile de lucru.

**În al doilea rând**, printre măsurile propuse de Comisia Europeană pe data de 08.12.2022 în vederea modernizării și îmbunătățirii sistemului de TVA din UE se numără și eliminarea obligației statelor membre de a solicita o derogare de la Directiva TVA în vederea introducerii facturării electronice începând cu data de 01.01.2024. Am dori astfel să clarificăm poziția dvs. referitoare la punctul de mai sus și în acest context, în măsura în care propunerile legislative propuse de Comisia Europeană vor fi aprobate.

**În al treilea rând**, din discuțiile purtate cu reprezentanți ai mediului de afaceri care au implementat deja sistemul RO e-Factură pentru tranzacțiile B2G sau pentru tranzacțiile cu produse cu risc fiscal ridicat, înțelegem că în continuare există anumite dificultăți practice care apar în procesul de implementare/conformare cu această raportare, astfel încât se așteaptă noi modificări din punct de vedere tehnic. În acest context, vă solicităm feedback-ul dumneavoastră în legătură cu posibile actualizări/modificări pe care le aveți în vedere, precum și cu data la care estimați că acestea pot apărea, întrucât întârzierea acestora ar putea genera implicații foarte mari pentru contribuabili. Prin amânarea până la 01.01.2025 a termenului obligatoriu de implementare, astfel de actualizări tehnice ar putea fi dezbătute și discutate cu mediul de afaceri, înainte de implementarea lor efectivă, generând astfel premisele ca până la această dată majoritatea dificultăților întâlnite în practică să fie clarificate.

Ne punem la dispoziția dumneavoastră pentru discutarea implementării RO e-factura într-o întâlnire de lucru cu echipa dumneavoastră. Pentru confirmare și pentru stabilirea detaliilor organizatorice, vă stăm la dispoziție prin Ana-Maria Ciobanu, Advocacy & External Relations Manager, AmCham Romania, [amciobanu@amcham.ro](mailto:amciobanu@amcham.ro), 0746.26.24.26.

Vă rugăm să contactați pe abordarea constructivă și pe sprijinul AmCham în avansarea obiectivelor prioritare care se regăsesc atât pe agenda Guvernului, cât și a mediului privat.

Cu deosebită considerație,

Alex Milcev  
Președinte  
Comitetul de Fiscalitate  
AmCham România